

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Provin. 10. Estranj. y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos de correo
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1,872 DE LA MANANA. MADRID MARTES 24 DE JULIO DE 1863. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta no contiene averninguna dispo-
sicion de interés general.

El consejo de Estado ha establecido como jurisprudencia, que la resistencia opuesta en ocasion que los guardas rurales, en cumplimiento de su deber, tratan de apoderarse de un hurto, constituye á estos irresponsables del daño que en defensa de su carácter y para hacerse obedecer se vicieren en la necesidad de causar.

Por el ministerio de Fomento se ha autorizado á la viuda de Gosalbez é hijos para que, salvo el derecho de propiedad y sin perjuicio de tercero, construya en el sitio denominado Hoz del Bahanejo, término de Sisante y de Villagordo del Júcar, en terreno de su pertenencia, un artefacto que comprenderá elaboración de harinas con 16 pares de piedras, fábrica de papel continuo y otra de tejidos, con sus dependencias, utilizando las aguas del río Júcar para fuerza motriz.

Al finalizar el mes de junio, el activo del banco de la Corona era de 20,769,765 reales 31 cént.; el de Jerez 23,777,193 rs. 95 cént.; el de Valladolid 33,738,780 rs. 31 cént.; y el de la sociedad general de Crédito Mobiliario Español 660,481,769 rs. 27 cént.

El cuerpo legislativo francés no empezará sus sesiones antes de noviembre. Para dicha época comenzará tambien sus trabajos el Senado, siéndole sometidos inmediatamente importantes *senatus-consultos*.

Lo convenido en la dieta de Francfort respecto á los ducados daneses, ha causado viva sensacion en Dinamarca. Dícese que en respuesta á la notificacion hecha al gobierno danés por los de Prusia y Austria, de la determinacion de la Dieta, anunciará su intencion de resistir por la fuerza de las armas á una agresion austro prusiana.

La joven Pustowojoff, ayudante que fué de Langiewicz, ha fijado definitivamente su residencia en Praga, viviendo allí muy retirada. Su traje es de riguroso luto, y lleva colgada del cuello una gran cruz de oro. Sus facciones, en que se pronuncia grande teson, son nobles, y en sus palidas mejillas se apercibe una melancólica sonrisa.

Si se ha de dar crédito á una correspondencia reciente de Constantinopla, inserta en la Gaceta Universal de Augsburgo, el sultán se ha transformado casi por completo. El hombre que poco há se entreteña con los dervises embriagados de opio en el cual se advertian disposiciones ostensibles de un Neron y síntomas de una inmediata enagenacion mental, se ha convertido en príncipe muy benévolo, afable y alegre. Este feliz cambio es debido, á lo que se dice, á una bella griega. Mientras que esta envuelva con sus gracias y su encanto al trono de la media luna, nada tendrá tampoco que temer los cristianos, y sí esperar en cambio todo lo mejor.

El último viaje llevado á cabo por Abdul-Azis, ha sido extraordinariamente benéfico para él, pues regresó robustecido en su salud, y hasta ha desaparecido de su semblante, de suyo tan varonil y hermoso, toda huella de melancolia. En un punto solo no se ha corregido aun el sultán, y es en su desmedida dilapidacion; así es que los millares de duros son para él una friolera, que á su capricho los arroja, por decirlo así, entre la muchedumbre. Esto no obsta, sin embargo, á que en París, al plantearse el reciente empréstito turco, las suscripciones respectivas, en lugar de los seis millones de libras esterlinas que se pidieron, produjeron en un solo día hasta 60,000,000.

Han ingresado en la Caja de Ahorros 140,550 rs., producto de 2,410 imposiciones, de las cuales 97 eran de nueva entrada; las devoluciones hechas á 127 personas, importaron 246,888,87 rs.

Desde el 27 al 31 inclusivos del presente, deberán presentar en el gobierno militar los certificados de existencia para su autorizacion, los señores jefes y oficiales retirados, pensionistas de guerra y demás clases que perciben sueldo por dicho ramo, en la inteligencia que pasado este término no serán recibidos.

Se van á practicar algunos reparos en la fachada principal del teatro Real, y el 4 de agosto próximo se subastará la restauracion de los grupos de escultura y escudo de armas reales que la decoran.

El 20 de agosto próximo se subastará en la direccion de loterías, la adquisicion de 2,000 resmas de papel de diferentes clases que se necesitan en aquella dependencia.

Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo, al mariscal de campo don José Prat y Miralles.

La España Militar dice que ha pasado á la junta consultiva de guerra, un expediente de la mayor importancia, pues trata de que se resuelvan las cuestiones todas relativas á la carrera y al porvenir de los oficiales y sargentos de la escala práctica de artillería.

El jefe de estacion de la direccion general de telégrafos, D. Valentin Lopez Samaniego ha pasado á montar la estacion de Athama en Aragon.

Por real orden de 4 del actual han sido nombrados subdirectores alumnos los aspirantes D. Antonio Pieri, D. Rafael Lopez Nolasco, D. Emilio Batlle, D. Vicente Coromina, D. Modesto Gonzalez, D. Domingo Garcia Moya, D. Ulpiano Gifuentes.

La junta de gobierno del Crédito Castellano de Valladolid ha elevado á S. M. la Reina una instancia en queja de la prohibicion que le ha impuesto el gobernador de la provincia de Valladolid, á excitacion del banco de este nombre, de recoger sus obligaciones antes de que espire el plazo de su cumplimiento.

Desde hace seis ó ocho dias viene modificándose de una manera muy notable la temperatura, que habiendo llegado á subir algun día á mas de 30 grados Reaumur, ha ido descendiendo hasta marcar anteayer, en su máximo de calor á la sombra, 23°8. Puesto al sol, el termómetro subió á 29°8.

Mr. Loir, inspector de las líneas telegráficas de Francia, en una Memoria publicada en los Anales Telegráficos, refiere un hecho notable y de suma importancia para las aplicaciones de la electricidad. Al poco tiempo de haber colocado en la fábrica de gas de Saint-Etienne una correa del sistema Paliard, con el objeto de poner en movimiento un aparato extractor, el ingeniero del establecimiento y el contraaerista recibieron sucesivamente una fuerte descarga eléctrica en el momento en que observaban la marcha de la correa, á la cual se atribuyó desde luego la causa del fenómeno.

Esta correa estaba formada por dos tiras de cuero seco y no engrasado, sobrepuetas y unidas por medio de dos líneas de clavos de latón remachados. La correa pasaba por una polea fija al árbol general del movimiento, y por otra que le comunicaba al aparato extractor. El eje principal, que recibía el impulso de una máquina de vapor, podía considerarse como aislado, puesto que solo apoyaba por sus estremidades en los muros opuestos de la fábrica, y que recibía y comunicaba el movimiento por medio de correas engrasadas, excepto la del sistema Paliard. Según Mr. Loir, el roce de esta correa con la polea que tenía por eje el principal del movimiento, producía un desarrollo de electricidad. La electricidad positiva se acumulaba en dicho eje, y la negativa de que se cargaba la correa, como las almohadillas de una máquina eléctrica, se perdía en el suelo por medio del aparato extractor.

Fácilmente se concibe, que teniendo el eje principal de la maquinaria una superficie considerable, y estando la correa en comunicacion con el suelo, la carga eléctrica del eje debía adquirir una gran tension y producir descargas comparables en sus efectos á las del rayo, sobre todo, si en vez de una correa fuesen varias las que concurren al desarrollo de la electricidad. De esta manera podría obtenerse, sin gasto alguno en las fábricas en que se empleasen correas de esta clase, una enorme cantidad de fluido eléctrico que podía aplicarse al alumbrado, á las acciones químicas, á la composicion y descomposicion de los cuerpos, y aun á su vez como fuerza motriz, convirtiendo de este modo en trabajo útil el trabajo resistente de las máquinas de vapor empleado únicamente hasta el día en vencer las resistencias pasivas.

El gobernador civil de Murcia señor Belmonte, ha adoptado algunas disposiciones para regularizar el servicio de carrajes públicos y evitar desgracias en el trayecto que conduce á la estacion del ferro-carril.

Ha llegado á San Sebastian el nuevo gobernador militar de Guipúzcoa. La noche de su llegada fué obsequiado con una magnífica serenata que le dió la charanga del batallon de Las Navas.

Las disposiciones dictadas por el gobernador civil de Ciudad-Real para extinguir los perros vagabundos, han dado por resultado el que en toda la provincia perezcan mas de 240 en unos ocho dias. Estas medidas han sido perfectamente recibidas, y mucho mas al ver que se repitieron algunos casos de hidrofobia. En Moral de Calatrava parece que se presentó el 10 un perro rabioso que mordió á varias personas.

El mayor cable submarino que funciona hoy, es el de Malta á Alejandria, de 2,333 millas, y este cable subsiste sin reparacion alguna, desde hace mas de un año. La mayor profundidad de los mares que han recibido cables en su fondo, es la de 2,360 brazas que llegó á bajar el Atlántico. El cable que está hoy á mayor profundidad, es el de Francia á la Argelia, que tiene sobre sí hace mas de dos años, 1,583 brazas de agua. Según una comision de informacion que nombró el gobierno inglés despues del rompimiento del cable Atlántico, este ha podido resistir una presion de agua de ocho millas de altura. Las sondas hechas por la marina de los Estados-Unidos, que han recogido en 34 puntos distintos los materiales orgánicos é inorgánicos del seno de mares profundos, demuestran que no existen corrientes en el fondo del Océano, donde todo está en reposo. Es, pues, inútil y perjudicial dotar á los alambres conductores de una resistencia que ninguna fuerza de viento ni corriente ha de utilizar. Los cables bien fabricados que han sufrido interrupcion en sus comunicaciones, fueron rotos en las costas por las anclas de los buques que navegaron sobre sus aguas. Esto ha su cedido con el cable de Holyhead á Liverpool y con el del Canal de la Mancha.

El 17 se firmó en Bruselas el tratado internacional para la supresion del peage del Escalda.

La prision hecha en Génova de los cinco jefes de partidas napolitanas que iban á bordo del buque francés *Amis* ha producido viva impresion en Turin sobreexcitando las pasiones populares. El partido democrático desde este momento ha redoblado sus ataques contra Francia, y el gobierno italiano ha tenido que perseguir al *Dritto*, principal órgano de esta fraccion política, por ofensas al emperador y á la emperatriz de los franceses. El gabinete de Turin reconoce la justicia de las reclamaciones del gobierno imperial, pero teme los ataques del partido avanzado. Se cree sin embargo que no tardará en dar satisfaccion á Francia.

Se ha concedido el empleo de coronel á D. José Floran.

El capitán D. Luis Ibarquien y Fernandez ha sido destinado á la direccion de caballería.

El día 15 se suicidó el secretario del ayuntamiento del pueblo de Beniarjó, cerca de Gandia, llamado Bautista Mascarell. Según parece, hace unos dias se le habia notado que no estaba en su cabal juicio. Se estranguló, pero de un modo particular, segun se refiere: ató los dos cabos de una cuerda á una viga, y se la puso al cuello, pero sin nudo alguno, por manera que se suspendió apoyando en ella la barba y parte del cuello. Como tocasen los pies en el suelo, tuvo que ponerse en cuclillas, pues que así se le encontró. Según esta relacion, debió el infeliz hacer muchos esfuerzos para estrangularse por suspension. Dejó cuatro ó cinco hijos. Estaba enfermizo, y su manía era que lo querian matar.

Se halla vacante la plaza de médico-cirujano titular de la villa de Mogente, dotada con 300 rs. anuales y la iguala que pueda adquirir con los 1,000 vecinos que tiene la poblacion.

Ha sido nombrado procurador de los juzgados de primera instancia de Valencia don Domingo Guillen.

Segun *El Peninsular* de Cádiz, cuando la industria pesquera en Sanlúcar no tenía los medios de comunicacion que hoy tiene, apenas cubria las necesidades de dicha ciudad y la de Jerez. Y que hoy surto, no solo sus dos antiguos mercados, sino á Sevilla, Utrera, Las Cabezas, Lebrija, Trebujena y hasta Puerto Real, empleándose en ella cuarenta y ocho faluchos y muchas lanchas, y cerca de 2,000 hombres, dando un producto á Sanlúcar que asciende diariamente á una suma de bastante consideracion.

La comision de monumentos históricos de Sevilla ha dirigido una exposicion al gobierno pidiendo aumento de fondos para poder continuar las escavaciones en Itálica, pues con las consignaciones hasta ahora señaladas, adelantan poco los trabajos. Los trabajos hechos hasta ahora en el anfiteatro han dado por resultado el que una de las galerías que lo circundan se halle completamente desembarazada de la tierra que la obstruía hasta la clave; que la limpia de la otra se halle muy adelantada; que las gradas inferiores se encuentren tambien á descubierto en su mayor parte, y finalmente, que la masa enorme de tierra que se levanta sobre la arena y que no bajará de 13,000 metros cúbicos haya comenzado á estrarse, á fin de que con el tiempo pueda disfrutarse por completo de la vista de un monumento que por sí solo basta para dar á conocer la importancia y grandeza de la antigua patria de Trajano.

El señor D. José Gutierrez Rosa, que habia sido nombrado tesorero de Hacienda pública de Ciudad-Real pasa de contador á Albacete.

Los valores de las rentas estancadas en Ciudad-Real han tenido en mayo último un aumento considerable comparados con igual época del año anterior. Los tabacos han aumentado sus rendimientos en 78,943 rs., y en 3,672 la sal.

Se asegura que el gobierno británico ha hecho saber al de Copenhague que consentia en unir sus tropas á las de otras potencias aliadas para ocupar temporalmente la ciudad de Atenas; pero que no queriendo Francia por su parte adoptar esta medida, la Gran Bretaña no desea por sí sola ocupar la capital de Grecia. En presencia de este hecho es difícil precisar en qué época el joven rey de los griegos tomará posesion de su reino si su familia encuentra indispensable para la seguridad del príncipe Guillermo la ocupacion temporal de Atenas por los aliados.

Esperáse de un momento á otro en Saint-Nazaire el buque-correo *Vera Cruz* que viene de Méjico. Debió llegar el 17 y es preciso atribuir á circunstancias puramente náuticas su retardo, pues se sabe que en el golfo de Méjico y en el Atlántico tuvo vientos contrarios muy persistentes.

Varios periódicos alemanes han dicho que el gobierno francés habia pedido al de Sajonia tuviesen lugar en Dresde las negociaciones sobre los asuntos de Polonia. La *France* desmiente esta noticia diciendo que continúa designándose como mas probable la ciudad de Bruselas.

El eclosal proyecto de levantar el nivel de la cuenca de la calle de Segovia construyendo un nuevo, regular y elegante barrio á la altura de la calle de Bailen, va encontrando eco en las personas que le han de prestar su apoyo. Según noticias ha pasado á informe del ayuntamiento y en esta corporacion hay muchos individuos que lo consideran ventajoso, toda vez que nada ha de costar al municipio, porque todos los gastos los hará la empresa que lo quiere llevar á cabo. Dícese que están ya zanjadas todas las dificultades que se le presentan, y se propone antes de proceder á la demolicion de casas que daría por resultado la falta de habitaciones para tan numeroso vecindario, construir una gran barriada si se le permite en el espacio comprendido entre el puente de Segovia y el Campo del Moro. Respecto al viaducto, cuyos materiales están ya contratados, alega segun se dice que podrá establecerse sobre el Manzanares para dar paso á la pradera de San Isidro. De todos modos la idea nos parece, aunque atrevida, digna de ser tomada en cuenta, porque trasformaria uno de los barrios mas feos en uno de los mejores de Madrid.

[Hoy por la mañana recibimos de la Agencia Havas el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris 20.
Hay noticias de Nueva-York que llegan al 9 del actual.

Los confederados no han renovado el ataque.

La última batalla ha sido para los federales una gran victoria. Los confederados han perdido 30,000 hombres y 20,000 los federales.

Es inexacto que el ejército confederado de Lee esté demoralizado.

Se espera una nueva batalla en el terreno comprendido entre Hagerstown y el Potomac. Las aguas de este río han crecido tanto, que es imposible echar puentes.

Se ha rendido Wicksburg por falta de viveres. Su guarnicion, compuesta de 18,000 hombres ha quedado prisionera de los federales.

El presidente Lincoln se ha negado á recibir un enviado del presidente Davis, que iba con un mensaje verbal.

Los fondos han subido 3 por 100. El cambio ha bajado á 144. El oro está á 31 1/4, y el algodón á 56.

Ayer recibimos el correo de nuestras Antillas. Las noticias de la Habana alcanzan al 30 de junio.

El estado sanitario era bueno con relacion á la estacion, notándose muchos menos casos de fiebre que en igual mes del año anterior. El *group* era la enfermedad que mas estragos estaba causando en los niños.

Con gran júbilo se habia sabido en la Habana la noticia de que S. M. accedia al derribo de los muros de aquella ciudad. El *Diario de la Marina* se espresa así: «Se han realizado nuestros repetidos pronosticos de que no tardarian en cumplirse los deseos de la generalidad de los habitantes de la Habana de ver desaparecer esa inútil cintura de murallas que, impidiendo su ornato y desarrollo, ahogaba una parte considerable de la ciudad, dificultando sus comunicaciones con el recinto exterior. El vapor-correo de Cádiz ha traído el otorgamiento de tan benéfica medida. El gobierno de S. M. autoriza el derribo del recinto murado de la Habana. Tan lisonjero resultado han tenido las instancias del digno marqués de Castellforte, que desde su llegada entre nosotros mostró el mas decidido empeño en promover una mejora que ya habia tenido la fortuna de llevar á cabo en otros territorios sujetos á su mando.»

El derribo debía llevarse á cabo muy pronto.

Con igual contento se recibió en la isla la nueva de haberse creado un ministerio de Ultramar y de haber sido encargado del mismo el marqués de la Habana, persona tan respetada y tan querida en Cuba.

Consecuente en su propósito de visitar y estudiar las necesidades de aquella isla, el capitán general visitó en los primeros dias de junio á Pinar del Rio.

Un tren espreso del ferro-carril de la Habana tomó á S. E. y la comitiva en su residencia, la quinta de los Molinos. En compañía iban el Sr. Valls, secretario de gobierno; el comandante de estado mayor Sr. Rivera, el Sr. Arantave, inspector de telégrafos y tres ayudantes de campo.

En Pinar del Rio fueron recibidos con las mayores muestras de respeto. El go-

verno Dulce inspeccionó todos los establecimientos públicos y asistió á las diversiones que se prepararon para obsequiarle. Según un diario de la Habana, la rápida escursion hecha por el capitán general á Pinar del Rio ha tenido por principal objeto observar personalmente el estado de la administracion de justicia en aquella vasta jurisdiccion, movido de repetidas quejas y noticias acerca de ciertas irregularidades que entorpecian la marcha de este importantísimo ramo de la administracion, con grave detrimento de los múltiples y sagrados intereses que la ley confia á los agentes de la accion judicial.

La misma autoridad superior habia visitado la universidad de la Habana, manifestando al claustro la justicia con que se pedía un local mas á propósito para aquel establecimiento. A su salida de él se dieron vivas á la Reina por los estudiantes y los profesores.

Habia salido para las Indias del Misissipi la hermosa fragata de S. M. *Princesa de Asturias*, cuya presencia en aquellas aguas ha juzgado necesaria el gobierno.

Tambien habia salido para Samaná la fragata de vela *Cortés*. Según en otra ocasion hemos manifestado, este buque de la marina de S. M. se quedará allí de ponton.

Habíase recibido un real orden fecha 26 de marzo, por la que S. M., que tanto se afana por el bienestar y prosperidad de aquella isla, se ha dignado disponer se adquirieran en el mas breve espacio de tiempo, los terrenos necesarios para fundar la escuela especial de agricultura. Para llevar á cabo tan útil medida el capitán general habia nombrado una comision compuesta de los Sres. D. Alvaro Reynoso, D. Manuel Fernandez de Castro, D. Juan Póey, D. Miguel de Cárdenas y Chavez, D. Saturnino Garcia y D. Andrés Fojá, para que pase á reconocer el ingenio Baracoa, y escriba una Memoria sobre las conveniencias del terreno, á fin de proceder cuanto antes al establecimiento de tan importante escuela.

Habíase en la Habana del nombramiento de una comision científica que debia pasar á la isla de Pinos, con objeto de hacer importantes trabajos.

Se trabajaba por las municipalidades en el establecimiento de escuelas de primeras letras.

En la iglesia del Espíritu Santo de la Habana se habian celebrado rogativas, costeadas por varias madres de familia, vecinas de aquel barrio, que atribuladas por los estragos que está haciendo en los niños la terrible enfermedad del *group*, acudian á la misericordia de Dios, implorando su gracia para los hijos de sus entrañas.

En todo el mes de mayo último habian ocurrido en la Habana 4 defunciones de individuos de tropa, á causa de la fiebre amarilla. Por efecto de la misma enfermedad habian muerto en toda la isla en dicho mes, 17 individuos.

El cultivo del algodón seguia creciendo en varios distritos de Cuba, y con muy buenos resultados.

Las noticias de Puerto-Rico traídas por el vapor-correo de la Habana alcanzan al 17 de junio.

El capitán general habia autorizado á los Sres. H. A. Cowper, R. Revett y E. Brainard Webby, de Londres, para practicar los estudios de un ferro-carril desde la capital á Arecibo, partiendo de la parte estramuros de aquella y atravesando los caños de San Antonio y Martín Peña, y debiendo mas adelante establecerse un ramal á Rio-piedras. Esa noticia habia producido la mayor satisfaccion en toda la isla.

El día 9 se esperimentó un ligero temblor de tierra en la capital, pero en Rio-piedras fué bastante intenso para aterrizar á muchas familias, que abandonaron precipitadamente sus casas por temor de que se desplomasen.

El 4 sufrió una inundacion parcial el pueblo de la Aguadilla á consecuencia de una copiosa lluvia. Afortunadamente no hubo desgracias personales, y los daños en edificios se redujeron al desplome de dos casas pequeñas y un rancho.

El 4 falleció de congestion cerebral la aplaudida actriz doña Petra Montero.

Bajo el título de *Vapores ingleses* dice nuestro apreciable colega el *Boletín*: «Sabemos de una manera positiva que los vapores de la mala real inglesa vendrán de Europa, desde 1.º de enero del año próximo, dos veces al mes á Santomas, como al presente vienen, pero solo tocarán una vez al mes en Puerto-Rico, es decir, que el vapor que pasa á la vista de la plaza viniendo de la Habana á Santomas, y vice-versa, será el que toque en este puerto. Como se ve, perdemos una comunicacion directa al mes con Europa, pero en cambio obtenemos otra para la Habana. Al comercio y á las personas interesadas en que la correspondencia de Europa llegue aquí con la regularidad debida, toca ahora combinar los medios de que los vapores de la línea española de las Antillas arreglen sus viajes de manera que puedan traer de Santomas con la debida oportunidad, la correspondencia y pasajeros del vapor inglés que no le corresponde tocar en Puerto-Rico.»

La recaudacion de rentas en abril produjo pesos fuertes 173,467-83, resul-

tando un aumento de 7,285-80 sobre igual mes de 1862.

El *Boletín* del 3 publica lo siguiente: «*Rumores sobre el Alabama.*—Por el vapor llegado ayer de Santomas sabemos que el *Alabama* estaba en Santa Cruz; tan pronto como en aquel puerto circuló la noticia, el *Vanderbilt*, que se hallaba en él, calentó sus calderas, y salió apresurado en persecución de su enemigo, y tan luego como llegó a aquel punto debió librarse el combate, pues se oyó un fuerte cañoneo en dirección de Santa Cruz. Luego que este cesó, la gente ha esperado con ansia la vuelta del *Vanderbilt* para saber las peripecias de este combate, pero a la salida del vapor aun no había vuelto, por lo que algunos inferían que había sido apresado o echado a pique por su contrario, al paso que otros suponían que el *Alabama* ha sido el vencedor. Yase sabrá lo que haya de cierto.»

—Había llegado a Puerto-Rico el vapor de guerra de S. M. *Isabel la Católica*, que parece se quedará de estación mientras el *Heynan Cortés* va a Santo Domingo a atenciones del servicio.

—Habían llegado el Sr. Oteiza, nombrado presidente en comisión del tribunal de cuentas de la isla, y el Sr. García Ruiz, secretario del mismo tribunal, y que se hallaba con licencia en la península.

De Santo Domingo recibimos ayer correspondencias con noticias hasta el 21 de junio.

El capitán general había publicado dos bandos, uno levantando el estado de sitio y disolviendo otro la comisión militar ejecutiva de Santiago de los Caballeros, y dado además una proclama notable a los dominicanos con referencia a los desgraciados sucesos cuyo desenlace conocen ya nuestros lectores.

—La salud pública era satisfactoria y la tranquilidad completa; sin embargo, se habían propalado algunas especies alarmantes que obligaron al capitán general a dar el siguiente bando:

«Habiendo llegado a mi conocimiento que se propalan en esta ciudad voces infundadas con el objeto de hacer creer que se han notado síntomas de agitación en la provincia de Santiago, y otras noticias de la misma índole, difundidas sin duda por la gente ociosa o mal intencionada, cuyo fin es el de estraviar la opinión de los crédulos; y como quiera que estas especies producen la alarma consiguiente en el ánimo de las gentes sencillas y timoratas, perturbando de este modo la tranquilidad y el sosiego que deben reinar entre los habitantes pacíficos, he determinado que se inserte el presente aviso en la *Gaceta* oficial de este día, a fin de hacer patente la impostura y reprimir este abuso perjudicial; advirtiéndole que estoy decidido a castigar severamente a cualquiera que vierta esta ó iguales noticias, para cuya averiguación he adoptado ya las disposiciones necesarias. — Santo Domingo junio 8 de 1863. —Rivero.»

—A consecuencia de haberse introducido en la circulación papeletas falsas del valor de 50 ps. fs., emitidas unas con fecha 17 de mayo de 1860 y otras con la de 17 de julio del mismo año, y en vista de la inquietud que se notaba en el público, como también de los peligros que podían amenazar al Tesoro, el gobierno había acordado que desde luego se terminase la conversión del papel-monedas dominicano.

—Se había prohibido terminantemente la venta de armas no permitidas por la ley; pero se autorizaba el uso de espadas, machetes del país, pistolas de arzon, revólveres y escopetas de caza, previo el correspondiente permiso.

El *Nord* asegura, fundándose en informes que tiene por ciertos, que por el pronto no habrá negociaciones diplomáticas entre Francia y España, relativas a la cuestión de Méjico.

Dice la *France*: «Se anuncia que el gobierno español aprueba las seis proposiciones que Francia, Austria ó Inglaterra hacen a Rusia, y que se dispone a tomar parte en las conferencias relativas a los asuntos de Polonia.» Nuestras noticias están conformes con las de la *France*.

Las tormentas que han estallado en casi todas las provincias de España en los últimos días del mes anterior, y durante la primera quincena del actual, han causado daños de alguna consideración en las líneas telegráficas, derribando algunos centenares de postes, cruzando casi todos los hilos y rompiéndolos en algunos puntos. Accidentes de esta clase no es posible prevenirlos, ni puede exigirse que una línea telegráfica resista al ímpetu de esos furiosos huracanes que tronchan en árboles y que á veces derriban los edificios.

En cambio, el celo, tanto de los empleados del cuerpo como de las empresas de ferro-carriles, no ha dejado nada que desear. Todos han desplegado la mayor actividad trabajando sin descanso, alumbrándose durante la noche con hachones de viento. Pero como las averías han sido considerables en diversos puntos, en algunos de los cuales han venido á tierra más de 300 postes, no ha podido evitarse el que la interrupción de ciertas líneas haya durado algunos días, sufriendo los desechos el retraso consiguiente, retraso que es inevitable. Por lo demás al mismo tiempo que se dictan las disposiciones convenientes para que las averías sean prontamente remediadas, se trabaja sin levantar mano en la mejora y reparación de las líneas, trasladando unas á las vías férreas, y reponiendo en otras el material deteriorado por un largo servicio.

El Sr. D. José Gonzalo de las Casas, director de la *Gaceta del Notariado*, ha salido para el extranjero, donde permanecerá hasta fines del próximo agosto, pensando estudiar la legislación y el estado de la clase notarial de los diferentes países

que trata de recorrer, para volver á ocuparse de las tareas que en pró de la clase vienen fijando su principal atención hace muchos años, quedando en este tiempo encargado de la redacción de la *Gaceta*, el secretario de la misma, Sr. D. José Alvarez Carrasco.

Se lamenta un periódico de que por la dirección general de loterías se hayan adoptado medidas para impedir la reventa de billetes, cuya falta considera muy venial; pero no ha tenido presente el periódico que aludimos, ni las escitaciones de una parte de la prensa, ni el art. 3.º de la instrucción que la prohíbe absolutamente diciendo así: «Las loterías son una renta de la misma índole que las estancadas, y por consiguiente la reventa de sus efectos está prohibida en iguales términos y bajo las mismas penas establecidas ó que se establecieren respecto á los de aquellas;» ni en fin, y esto es lo mas importante que el público creyese que los mismos administradores de la renta coadyuvaban á la nueva gabela del mayor precio de cada fracción, cosa que mas que otra alguna ha motivado la disposición de que se trata.

Dice un diario de Málaga que es tan grande el número de viajeros que se disponen para ir á Carratraca, que las diligencias van completamente llenas y el que quiere tomar asiento tiene que pedirlo con mucha anticipación, pues están siempre comprometidos para seis ó ocho viajes consecutivos.

Parece que en el término de Grazelema se ha presentado una partida de malhechores que ha cometido algunas fechorías.

Se dice que Mr. de la Guernoniere va á publicar un folleto que se titulará *Los principios de 1789 y la sociedad moderna*.

El representante de Inglaterra en Atenas ha recibido orden de ponerse de acuerdo con los representantes de Francia y Rusia, para que caso de necesidad ocupe militarmente aquella población, y si no llega á ponerse de acuerdo disponga que la ocupación se haga solo con tropas inglesas.

La *Gaceta del Notariado* lamenta de que varios notarios de poblaciones rurales, por consecuencia de las disposiciones de la ley hipotecaria, que tan mal reciben nuestros pequeños propietarios, no han otorgado ni un solo instrumento público sujeto á inscripción. Con este motivo, la citada publicación reclama con urgencia disposiciones protectoras que hagan desaparecer los obstáculos que hoy entorpecen la contratación pública, con perjuicio del bien público, del nuevo sistema hipotecario, de la hacienda pública y de la clase notarial.

Ha llegado á Bilbao la Excm. señora marquesa del Duero, condesa de Cancelada, acompañada de su señora madre é hija, procedentes de los baños de Santa Agueda. Se trasladan á su casa-torre de Vilela, en Munguía, donde permanecerá hasta que pase á uno de nuestros puertos de mar.

También ha llegado á Bilbao el conocido demócrata Sr. Orense.

Dice el correspondiente en Madrid del *Euscalduna*, diario bilbaíno:

«Asegúrese que tanto el duque de Tetuan como el de la Torre, como otros muchos personajes de la última situación, han visto con disgusto el prospecto del periódico que se propone publicar el Sr. Mantilla, pues decididos á no hacer la oposición al gobierno y respetar la voluntad régia, se propusieron apartarse de las luchas políticas, alejándose así también de todo lo que pudiera dar á entender que peleaban por volver á gobernar la nación.»

Dice una carta de París que el general mejicano Miramón se ha sometido á Juárez.

Ya ha terminado sus tareas en Cádiz la compañía dramática que dirige el Sr. Valero. En la última función fueron llamados todos los artistas á la escena donde recibieron repetidos aplausos. El Sr. Valero parece que se dirige á Málaga en unión de su esposa la primera actriz Sra. Cairon.

—El joven tenor catalán D. Leandro Coy, se ha presentado en el teatro de Florencia, alcanzando un gran éxito.

—Por fin va á lucir en Sevilla su habilidad extraordinaria el justamente célebre fundámbulo Mr. Blondin, á quien acaba de contratar D. José María Fuentes, actual empresario del teatro de San Fernando, para que dé una función en la plaza de toros el domingo 26 del corriente mes.

—Espérase en Málaga para el mes de setiembre á la célebre trágica Ristori, la cual trabajará en aquel teatro.

—Hoy ó mañana debe dar su última función en el teatro de Bilbao la compañía del Sr. Romea, pasando después á Santander.

La goleta española *Jóven Pepila* capitán Urquiaga que llegó á Bayona el día 16 cargada de mineral de hierro, se aproximó tanto á tierra, sin duda para descargar mas fácilmente el mineral, que al bajar la marea quedó varada, produciéndose varias vías de agua. Al momento se dedicaron á alijarla porción de hombres; pero como tuvieran que suspender su trabajo porque la bodega se hallaba llena de agua, á última hora quedaba el buque en una situación bastante crítica.

Ha fallecido en Barcelona la superiora del real monasterio de Pedralbes, doña Joaquina Gelabert.

Dícese que el gobierno italiano ha resuscitado en principio la idea de poner en

libertad á los cinco jefes de partidas napolitanas presos en Génova á bordo del buque francés *Auris* y que se trabaja en buscar una resolución á este asunto que deje á cubierto el honor y la dignidad de ambos gobiernos.

Segun la distribución hecha por el ministerio de Gracia y Justicia del personal de vice-secretarios recientemente nombrados para ocuparse de la estadística en las Audiencias, han sido destinados: á Madrid, D. Hermenegildo María Ruiz; á Albacete, D. José Marés y Millán; á Barcelona, D. Bienvenido Oliver; á Burgos, don Segundo de la Hoz y Prieto; á Cáceres, D. Jesús Remon; á Canarias, D. Emilio Ayllon y Altolaguirre; á la Coruña, don Manuel Pérez Santamaría; á Granada, D. José Aldecoa y Villasante; á Mallorca, D. Luis Urries; á Oviedo, D. Ricardo Abello; á Sevilla, D. Francisco Javier Oribe; á Pamplona, D. Vicente Olivares; á Valencia, D. Antonio Rafael de Mesa; á Valladolid, D. José López Vazquez, y á Zaragoza, D. José Rafael Guerra.

El ministro de instrucción pública en Francia ha dirigido una circular á sus subordinados recordándoles el pronto despacho de los asuntos en que entienen. La circular en cuestión termina con estas palabras: «Desde los mas altos á los mas bajos en la escala administrativa todos somos servidores del público y del Estado. No lo olvidemos nunca.»

Esciben de París: «Siguen cundiendo rumores de cambios ministeriales; esos rumores empezaron á circular el día siguiente de haberse nombrado el nuevo ministerio. Preténdese que Mr. de Persigny será ministro de la casa del emperador, y que el mariscal Vaillant será nombrado ayo del príncipe imperial.»

A pesar de todas las negativas, sigue hablándose en París de la llegada de las escuadras italiana y sueca á Cherburgo; pero segun esos rumores, tratase solo de ejecutar algunas maniobras comparativas entre los buques con coraza. El emperador no asistirá á dichas maniobras.

Entre los innumerables rumores y habillitas que circulan por New-York, se cita el extraño proyecto de restablecer la Unión por el general Lee ó el presidente Davis, que se instalarán en Washington, y harían que el gobierno, hoy solo de los confederados, lo fuese también de los federales.

El general Meade, elevado últimamente al mando del ejército federal, nació en Barcelona el año de 1816, donde residían sus padres sin haber adquirido ciudadanía española. Siguió la carrera militar en los Estados-Unidos, y durante la guerra civil se ha portado honrosamente. No es hombre político, ó de esos que medran con intrigas y discursos.

El ministro de Negocios extranjeros de Italia ha gestionado para que el gobierno ruso pusiera en libertad á los italianos prisioneros que habían sido cogidos con las armas en la mano en Polonia. El príncipe Gortschakoff ha contestado recordando la conducta del gobierno italiano con Mr. Christian por haber sido hecho prisionero en Nápoles cuando hacia la guerra en favor de Francisco II.

Esciben de Viena á la *Agencia Havas*: «Los polacos esperan una sublevación general de Hungría que favorezca sus planes. Acaso este temor es el que ha obligado al gobierno austriaco á formar un campamento en Leitha, á fin de que las tropas puedan trasportarse rápidamente á cualquier punto donde estallen movimientos insurreccionales, sea en Gallitzia ó en Hungría.»

Dos proposiciones de importancia se van á discutir en el Parlamento austriaco: la primera tiene por objeto que se nombre una comisión encargada de preparar un proyecto de ley sobre el derecho de reunión y de asociación. La segunda pide que se designe una comisión para elaborar un proyecto de ley haciendo accesible á los israelitas la carrera del notariado.

—El emperador Alejandro ha escrito una carta al marqués Wielopolski manifestándole lo satisfecho que está de él y que se reserva utilizar en tiempo oportuno sus servicios.

—El Parlamento austriaco va á discutir una ley sobre quiebras.

—El Czar publica el texto de la carta que se dice escrita por Pio IX al emperador Alejandro II.

Para el día 28 de este mes se anuncia la clausura del Parlamento inglés.

De la Memoria presentada á la junta de accionistas por el consejo administrativo de la compañía del ferro-carril de Medina á Zamora, resultan los siguientes datos:

Ha emitido 16,000 acciones, habiendo hecho efectivo su total valor nominal. Ha negociado ventajosamente las dos primeras series de obligaciones. Durante el año actual ha tenido constantemente ocupados 3,300 operarios por término medio. Del estado de las obras, resulta que en la primera sección se hallan ya terminadas las de explotación y fábrica en 29 kilómetros, hallándose muy avanzada la explotación de los tres restantes; en la segunda están terminadas las esplanaciones, adelantados los trabajos de fábrica, que son los mas importantes de la línea, de los cuales el puente de la Horneja está concluido; en la tercera sección están esplanados 15 kilómetros ó sea la mitad, y las obras de fábrica concluidas.

En agosto se calcula que podrán abrirse á la explotación la primera sección.

El Comité nacional polaco ha fundado un periódico, cuyo primer número apareció el 14 en Varsovia mismo. Este periódico

se titula *La Independencia*, y como lo indica su título, rechaza toda idea de transacción entre Polonia y Rusia.

Esciben de París que á la comida y recepción semanal del miércoles en el ministerio de Negocios extranjeros, ha asistido el Sr. D. Daniel Weisweiler de Madrid, con el cual tuvo Mr. Drouyn de Lhuís una larga conversación.

El 13 tuvo lugar un combate en la frontera de Besarabia entre tropas roumanas y un destacamento polaco que salió armado de Turquía.

Cartas de Constantinopla dicen que los circasianos han pasado á cuchillo, en la toma de la ciudad fortificada de Zacatala 900 rusos con dos generales.

Resulta de los informes que publican los periódicos de Italia, que el prefecto de Génova, sin esperar la contestación del gobierno prendió á los cinco jefes de bandos napolitanos que iban con el buque francés *Auris*.

La contestación del ministerio era negativa.

Los profesores de la orquesta del teatro de Oviedo han dado una gran serenata al violinista Sr. Monasterio, como prueba del entusiasmo con que le han oído.

—La compañía de zarzuela que dirige el Sr. Arderius, continúa haciéndose aplaudir mas cada día en el teatro de Cádiz. Los aplausos alcanzan al Sr. Arche, inteligente director de orquesta que ha organizado admirablemente la de aquel coliseo.

—Los periódicos de Valencia hablan de los artistas que hay escriturados para el teatro de la Princesa. Segun se dice, por hoy cuenta la empresa para el cuadro de zarzuela con las típles señoras Cavaletti y Ramos y el tenor Beracochea, así como para director de orquesta con el inteligente y bien reputado artista Sr. Cavaletti. Se hallan también contratados para el cuadro de declamación D. Vicente R. Jordan, como primer actor y director de escena; para director del género cómico, el Sr. Sabater, nuevo en dicho coliseo; también están contratados, salvas algunas pequeñas diferencias, los Sres. Palau y Mora, y el Sr. Faubel. Están á punto de firmar las Sras. doña Mercedes Buzon, como primera actriz; la graciosa doña Josefa Hernandez y la característica señora Toral.

—La empresa de la plaza de toros de Valladolid, deseosa de seguir dando funciones y distraer al público con las que merezcan alguna novedad, ha contratado una cuadrilla de pegadores y rejoneadores para dar una variadísima función del género portugués, el día 28 del actual.

Hace poco tiempo se cometió un robo en un comercio de Valladolid, penetrando los ladrones por un boquete que abrieron por la noche desde la casa contigua que estaba deshabitada. Recibido el parte en Madrid, el jefe de la sección de orden público del gobierno civil dió comisión al inspector especial Sr. Briones para seguir la pista al negocio, y á los pocos días se echó mano á uno de los que se creen complicados en el robo, que consistía en gran cantidad de telas de seda y algun dinero.

Recuperada gran parte de la tela robada y presos dos de los presuntos ladrones, uno en Madrid y otro en Burgos, ayer se ha recibido noticia de que un dependiente de dicho inspector ha capturado en Santander á otro prójimo que se cree pertenecía también á la comparsa.

Creemos que los tribunales harán lo demás, y en tanto creemos que el señor Briones está de enhorabuena por este nuevo é importante servicio.

De doce accidentes ocurridos de antea-ayer á ayer en la casa de socorro del tercer distrito, solo cuatro han ofrecido gravedad, especialmente la herida recibida ayer mañana en el costado derecho por un zapatero que riñó con otro individuo cerca del tejedor de Nieva, afueras del portillo de embajadores, y el cual pasó al hospital despues de recibir la primera cura. El agresor se halla ya en poder de la justicia. De todos los demás heridos, dos han sido por efecto de lesiones casuales, y uno que fué conducido en estado de embriaguez. Siempre han tenido fama los barrios de Lavapiés, Embajadores y contiguos, y se conoce que no la quieren perder.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 20.
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior á 51 0/0; el exterior á 60 0/0; el diferido á 60 0/0; amortizable á 60; el 3 por 100 francés á 67-90 y el 4 1/2 á 92-95.
Londres 20.
Los consolidados quedaron de 93 3/4 á 78.

Mañana salen para el real sitio de San Ildefonso los ministros residentes en Madrid. El objeto de este viaje es el de asistir al besamanos que debe celebrarse con motivo de los días de S. M. la Reina madre.

El subsecretario del ministerio de Marina Sr. Ory, sale también mañana para el real Sitio de San Ildefonso, acompañando al Sr. Mata y Alós.

Anteanoche y ayer mañana han circulado en algunos centros políticos rumores de que en Valladolid, en Sevilla y en algun otro punto de Andalucía se trabajaba para alterar el orden público. Las cartas que recibimos de aquellos puntos nos hablan efectivamente de trabajos revolucionarios, que no han cesado, con mas ó menos insistencia, desde los movimientos de Loja, y que son continuación de los planes tantas veces abortados. Pero

al mismo tiempo nos aseguran que la autoridad sigue de cerca estos trabajos, y nos dan la seguridad completa de que serán ineficaces para trastornar el orden público.

Ayer se ha recibido en el ministerio de la Guerra una instancia del mariscal don José Fernández Cendrera en demanda de exención de servicio. También se han recibido ayer las de cuatro brigadieres que piden igual gracia.

El señor ministro de la Guerra estará de regreso en Madrid á fines del mes actual. Hoy se tienen noticias satisfactorias de su salud y se sabe que había ya empezado á tomar los baños.

Ha llegado á esta corte hospedándose en el monasterio de San Vicente de Paul, callejón del duque de Osuna, el ilustrísimo señor obispo de Palencia.

Hoy saldrán de esta corte, por tránsitos de justicia, 16 mujeres y 29 hombres de los que la autoridad considera perjudiciales en la corte.

Ayer ha debido salir de Madrid una comisión que el gobierno manda á estudiar las causas que pueden influir en los frecuentes terremotos de la provincia de Almería.

Por el correo de las Atilas llegado ayer á Madrid se han recibido noticias de Méjico. El *Eco del Comercio*, periódico que se publica en Veracruz, bajo la inspiración de las autoridades francesas, publica los siguientes pormenores retrospectivos sobre los sucesos de Puebla:

Por los jefes y oficiales prisioneros que pasaron por esta ciudad y se embarcaron con destino á Brest el 9 del corriente, hemos sabido algunos curiosos episodios ocurridos en Puebla. En primer lugar confirman la noticia de que en la Proveeduría del ejército de Oriente había á la rendición de la plaza viveres para solo dos días; pero que en las casas particulares abundaban la harina y otra porción de artículos que hubieran bastado para mantener por mucho tiempo mas á las tropas, si los principales jefes hubiesen tenido voluntad de seguir defendiendo la población. Confirman también la noticia de que al comunicarse la orden general para la rendición, había tres paradas de cartuchos por plaza. Siendo así que los defensores de Puebla ascendían á 13,500 hombres el día 17 del pasado, resulta que quedaban por quemar 353,000 tiros de fusil, mas que los necesarios para librar una batalla y romper la línea. Ese parque lo arrojaron al agua.

—La junta de generales y jefes habida antes de la rendición de la plaza, solo opinaron por romper la línea los generales Negrete, Ghilardi y Prieto. Prevaleció la opinión de la mayoría dirigida por la voluntad de Gonzalez Ortega en quien influyen decisivamente los generales Mendoza y Paz. Esta mayoría determinó rendirse.

—Uno de los generales prisioneros ha asegurado que no intentaron abrirse paso á viva fuerza porque no contaban con la decisión de la tropa, la cual empezaba á amotinarse.

—Algunos soldados llegados á Veracruz sostienen que el espíritu de la tropa había decaído porque mientras la tenían sujeta á privaciones, fatigas y peligros, los jefes estaban en continuos banquetes, disfrutando todo género de comodidades.

—El mismo periódico dice lo siguiente: «Con posterioridad á la publicación de las noticias que preceden hemos visto varias cartas de Méjico de fechas á y B del actual. Tan pronto como D. Benito Juárez y sus correligionarios abandonaron la capital, el vecindario de esta se levantó en masa, desconociendo el régimen, negando de la demagogia. Las cartas á que nos referimos pintan el regocijo, el entusiasmo, el delirio del pueblo como cosa que no se había visto quizás desde la entrada del ejército trigarante á las órdenes del libertador Iturbide. Los repiques, las salvas y demostraciones de júbilo no cesaban ni por un momento. Habían aparecido inmediatamente porción de periódicos, sostenedores decididos de la intervención. Damos en seguida la comunicación oficial en que se participa la entrada en Méjico de S. E. el general Forey:»

«JUNIO 14 de 1863.»

Sr. Sub-prefecto: El día 10 del corriente ha tenido lugar la entrada del general en jefe en Méjico, con la mayor pompa: el entusiasmo de la población era indecible; las calles estaban sembradas de flores; el pueblo en delirio se lanzaba al paso del general y de estado mayor. Despues de haber asistido á un *Te-Deum* en la catedral, que estaba completamente llena, el general Forey recibió á las diputaciones, y les manifestó sus simpatías y su deseo, que todo el mundo comparta, de ver restablecidos el orden y la paz en este hermoso país, desquiciado hace tan largo tiempo por la guerra y disensiones civiles.

Dignos aceptar, señor sub-prefecto, la seguridad de mis mas distinguidos sentimientos.

El jefe de batallón, comandante superior interino, *G. Munier*. —Don Benito Juárez, con las fuerzas que guarnecen la capital, que eran cosa de 6,000 hombres y algunas piezas de artillería, se retiró á San Luis de Potosí, cuya ciudad ha declarado capital de la república.

—Una diputación de cónsules extranjeros salió de Méjico á anunciar al general Forey que en la capital no había resistencia; y al acercarse el general Bazaine, otra diputación de vecinos pidió que apresurase su entrada, para evitar todo motivo de desorden.

—Al salir los poderes ejecutivo y legislativo de Juárez, con sus correspondien-

tes oficinas, embargaron todos los medios de transporte.
-La capital fué ocupada el 3 del corriente, a las siete de la noche, por 600 hombres del 7.º de cazadores de á pié. El general D. Mariano Salas se habia hecho cargo del gobierno del distrito.
-Cuando Méjico quedó sin autoridades se organizó una guardia de extranjeros para mantener el orden público.
-Las fuerzas de Juárez que salieron de Méjico tomaron tres diversos rumbos: Querétaro, Morelia y Cuernavaca. Juárez, con el gobierno, el Congreso y las oficinas, y algunas tropas, tomaron el camino de Querétaro. Se sabe que el general Mejía estaba en Arroyozarco decidido á cortar el paso.
-Tres mil hombres á las órdenes de Rangel y de Ampudia, que marchaban rumbo á Morelia fueron atacados en el Monte de las Cruces y completamente derrotados por el general Buitron, dejando en poder de este 300 prisioneros, seis piezas de artillería y 2 carros de parque. Buitron entró en Méjico con los prisioneros, el parque y los cañones; sus fuerzas habian seguido en persecucion de los dispersos.
-El general Márquez con las tropas mejicanas ocupaba la villa de Guadalupe.
-La caballería de Cuellar ha vuelto á ocupar los caminos y se ocupa en desbaratar á los transeúntes.
-Ea una proclama que publicó Forey al día siguiente de su entrada en Méjico leamos lo siguiente: «Cuento con que todos los buenos mejicanos me ayudarán en el cumplimiento de mi mision, que haré fácil, si depositais en mí vuestra absoluta confianza, escuchando los consejos que os doy desde este momento: no escitar las pasiones por medio de escritos, libelos, representaciones, folletos, etc., etc., porque todo esto seria prematuro. Cuando un edificio ha sido destruido, no se puede reconstruir sine poco á poco, si es que se quiere que sea realmente sólido; tened pues paciencia, y con la proteccion Divina, en la cual pongo toda mi confianza, venceremos las dificultades de la grande obra de regeneracion en la que debemos trabajar todos de consuno.»
-El día 9 se embarcaron en Veracruz para Francia en los buques Darvieu y Ceres los siguientes prisioneros de Puebla: 13 generales, 24 coroneles, 25 tenientes coroneles, 50 comandantes, 132 capitanes, 159 tenientes y 137 sub-tenientes.
-De Santiago de Cuba escriben lo siguiente: «A bordo del vapor francés Veracruz, que salió ayer 23, iba Mr. Gallifet, oficial de órdenes del emperador Napoleón, que lleva las llaves de Méjico y los trofeos militares.

Tenemos noticias de Panamá, que alcanzan al 6 del pasado, en cuya fecha el Istmo permanecia tranquilo. Habia llegado el vapor de Cartagena, por el cual se supo que la Convencion terminó sus sesiones el 19 de mayo. El general Mosquera habia sido nombrado presidente hasta el proximo abril, época en que deberá tener efecto la eleccion para ese cargo.
-De Guatemala escriben con fecha 21 de mayo que el general Carrera habia licenciado el ejército, lo que prueba que desistia de invadir nuevamente al Salvador. Este Estado si mantenía un ejército en la frontera, pero se creia que no fuese el primero en atacar. Los ministros de los Estados-Unidos en uno y otro Estado debian reunirse con objeto de hacer una última tentativa de conciliacion.
-Respecto de Chile y el Perú, no encontramos en los periódicos noticia alguna de interés, si no lo es el haberse descubierto un desfalte de consideracion en los fondos del ferro-carril de Valparaiso y Santiago en la primera de dichas repúblicas. Las personas que resultaron complicadas habian sido arrestadas, y se procedia con toda actividad al esclarecimiento de los hechos.
-Un despacho telegráfico que recibimos ayer nos dá cuenta de una espantosa catástrofe ocurrida el 19 en las aguas de Málaga. Una fragata francesa tuvo un terrible choque con otra inglesa, y al abordarse, se fueron ambas á pique. Cinco franceses y un inglés pudieron salvarse y llegar á Málaga. Algunos otros tripulantes se arrojaron en lanchas, pero se teme que hayan perecido. Por las autoridades maritimas se han adoptado las medidas convenientes para auxiliar á los desgraciados naufragos, pero se teme por gran fundamento que todo auxilio sea inútil.
-Reunidos el día 23 en la Granja todos los ministros menos el de la Guerra, es natural que se celebre una conferencia, y se dice que en ella se acordará la fecha decisiva de la disolucion de Cortes, lo cual creemos. En esta reunion es tambien natural que se agite la cuestion electoral, cuyos trabajos han adelantado en estos últimos dias.
-Se da como probable el nombramiento de D. Nicolás del Moral para la alcaldía corregimiento de Valladolid. Tambien hemos oido hablar del Sr. Altolaguirre, que desempeña en la actualidad igual puesto en una de las principales poblaciones de Alicante.
-Empezó á circular, no sabemos si con fundamento, el rumor de que nuestra augusta soberana se halla en estado interesante. Si la noticia es cierta, nos asociamos á la justa alegría que este fausto suceso ha de inspirar al país y á la real familia.
-El ministro de Marina Sr. Mata y Alós, permanecerá de jornada en la Granja probablemente hasta el regreso de SS. MM. El de la Gobernacion regresará á Madrid despues del día 24.

Tenemos noticias sumamente satisfactorias de la manera con que ha sido recibida en todas partes la expedicion al Pacífico. En todos los puertos han recibido los expedicionarios relevantes muestras del aprecio que les merece España. La expedicion estará de regreso á mediados del mes de octubre.
-En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,200 fanegas de trigo, de 45 á 53 reales fanega, quedando por vender 372 fanegas; cebada de 26 1/2 á 29 rs.; algarroba á 40 rs.
SEGUNDA EDICION.
Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:
Turin 19.
-Se confirma que el cónsul francés en Messina se ha opuesto al arresto de dos conspiradores refugiados en un buque de las mensajerías imperiales, los cuales estaban comprometidos por delitos políticos y no por causas civiles.
Bucharest 19.
-Milkowitz con su tropa, viéndose perseguido, pasó el Pruth por Cahoul, y alcanzado allí entregó las armas. Graves razones de neutralidad han obligado al gobierno moldavalo á obrar así.
Breslau 19.
-Taczanowski ha batido á los rusos en Fondek-Kalisch, cogiéndoles dos cañones. El coronel ruso Schelling ha sido completamente derrotado en Lubartow (Lublin); pocos soldados han podido salvarse. Los insurgentes han sufrido un descalabro cerca de Granico.
Wielopolski y su secretario han obtenido una licencia de dos meses, pero solo en el interior del imperio.
Amurgo 19.
-Mourawieff ha publicado una proclama en que dice que no retrocederá en nada para salvar el Estado, que es invencible con el apoyo del ejército y de los pueblos; que redoblará sus esfuerzos, y que los habitantes de las provincias que deseen salvarse lo hagan por una pronta y completa sumision.
Chmidenski presidente del tribunal de Kowno ha sido preso.
-Se han secuestrado en el gobierno de Kowno 210 propiedades y se han destruido por orden de la autoridad militar rusa otras 62.
-El destacamento de Szymkiewowicz se ha dispersado despues de un encuentro sangriento cerca de Lawkow.
-Ayer se han subastado dos de los solares en que se ha dividido el terreno separado del hospital general. Para el que dá á la calle de Santa Isabel no se han presentado pastores: el de la calle de Atocha ha sido adjudicado con un beneficio de 16,000 reales sobre el tipo de tasacion, y eso que algunas personas presentaron proposiciones cuando ya no habia lugar á su admision. Es de esperar que las subastas

sucesivas estén mas animadas y que saldrán muy beneficiados los intereses del hospital.
-Ayer ha marchado á Cataluña el reverendo padre capuchino fray Félix Fábrega, misionero apostólico de Mesopotamia, que llegó á esta corte hace algunos dias. Dice La Esperanza que habiéndose presentado en audiencia particular á SS. MM. antes de que marcharan al sitio, parece que pidió y obtuvo una real orden concediendo la cruz de Isabel la Católica á los señores Luis Villares, negociante francés, y Juan Ciota, negociante caldeo, por los grandes servicios que han prestado á los cristianos, y muy especialmente á los padres misioneros en aquel país.
-En los ejercicios de oposicion á la plaza de director anatómico y constructor de piezas artificiales de la escuela de Veterinaria de esta corte que terminaron en la última semana, ha obtenido el primer lugar en la terna formada por el tribunal de censura el joven profesor D. Rafael Espejo del Rosal, director de la escuela de Zaragoza.
-Con referencia á noticias de San Ildefonso, dice La Epoca que es candidato para la alcaldía corregimiento de Valladolid, con grandes probabilidades, el Sr. D. Nicolás del Moral, vice-presidente que era del Consejo de Zamora.
-Dicea de la Granja que en breve se anunciará la subasta para una línea de ferro-carril que partiendo de Madrid y pasando por Segovia termine en Valladolid; que la provincia ofrece una fuerte subvencion y el Sr. Salamanca se ha comprometido á presentar proposiciones; que puede considerarse la obra como segura, y que con este motivo en Segovia reina una animacion extraordinaria.
-Ignoramos el fundamento de la noticia que dan de San Ildefonso á La Epoca de que tal vez S. M. la reina haga una escursion á Santander de ocho á nueve dias; pero que no desea hacer preparativos para este viaje.
-El gobierno nacional polaco tenia el intento de escribir una exposicion motivando su negativa á aceptar los seis puntos propuestos por las tres grandes potencias occidentales; pero habiendo sabido que el emperador Napoleon no haria caso alguno de semejante documento, ha resuelto publicar el mismo día en que sean oficialmente conocidas las contestaciones del principe Gortschakoff, un manifiesto á los pueblos de Europa redactado en inglés, francés y alemán.
-Las noticias que recibimos de Venezuela llegan al 6 del pasado. No parece exacto que haya sido desachado por el general Falcon, como anunciaron los periódicos de Puerto-Rico, el proyecto de convenio acordado en Coche entre el gobierno del

general Paez y el Sr. Guzman Blanco. Ha sido si modificado, y aun cuando no tenemos noticia exacta de las alteraciones que el jefe federal exigia, creemos que en vez del restablecimiento de la union entre los jefes contrarios para contribuir juntos al gobierno y bienestar del país, ha exigido el general Falcon que á los catorce dias de reunida la convencion, salgan para el extranjero el general Paez y el secretario general Sr. Rojas. Exige además el nombramiento por él de las dos terceras partes de los individuos de la Asamblea, por considerarse dueño de las dos terceras partes de la república, dejando los demas á la eleccion de su contrario.
-Creiese que la Asamblea podria reunirse el 1.º de del mes actual. Las provincias serán representadas en ella por cuatro miembros cada una, los cuales harian el nombramiento del gobierno que haya de regir mientras se organiza el país. El último acto será la ley de elecciones, que llamará definitivamente al pueblo á decidir sobre su suerte.
-Hubo en Caracas amagos de desorden pero los partidarios de la federacion protestaron contra ellos, achacándolos exclusivamente á los partidarios del gobierno actual.
-El Morning Post sigue publicando artículos favorables á la guerra de Rusia por la cuestion polaca. Esto hace creer que la opinion en Inglaterra está dividida, no queriendo unos en ningún caso la guerra y aceptándola otros en determinados casos: al frente de los primeros está lord Russel y de los segundos lord Palmerston.
-Dicese que Mr. Lambert tiene esperanzas de salvar la compañía comercial que iba á fundar en la isla de Madagascar, pues muchos de los ministros de la nueva reina Raboda habian sancionado anteriormente los compromisos contraídos por él.
-Los periódicos publican noticias muy satisfactorias sobre la cosecha en Alemania.
-Nos escriben de Acera (costa de Africa) que se hablaba mucho allí de la proximidad de un ejército de negros llamados achantis, enemigos de los ingleses y á quienes van á hacer la guerra. Se eleva la suma de estos combatientes á cien mil hombres.
-La factoría española de Acera continuaba floreciente.
-Una carta de Paris menciona como un rumor, que varios obispos franceses se han quejado á la emperatriz de las tendencias demasiado liberales del nuevo ministro de Instruccion pública, Mr. Duruy, y pedido su separacion. Sobre este debe recordarse que el emperador ha elegido á Mr. Duruy despues de tener con él durante dos meses, frecuentes conversaciones.

biera llamado la atencion la alegría que se pintó en el rostro del prior de San Cristóbal.
-Eso es otra cosa, repuso aparentando seriedad; si vos los tenéis, me basta; bien están. Conservados. Me habeis devuelto la tranquilidad del alma y el reposo de la conciencia.
-Y examinando con curiosidad la estancia, prosiguió:
-¿Qué orden! ¿Qué humildad! y sin embargo, ¡qué buen gusto! Aquí el alma se eleva y el espíritu se fortifica.
-Didier dió las gracias, y su corazón sin malicia se iba reconciliando con el abate, al que creia viluente calumniado.
-¿Estos son vuestros trabajos? repuso Dubois inclinándose sobre la mesa. ¿Estudioso sobre los doctores de la Iglesia? ¡Oh! ¡Virtuoso ministro del señor! Vos poneis en práctica aquellas palabras del apóstol: Scientia instat, charitas vero edificat. ¡La ciencia alimenta y la caridad edifica! ¡Oh amigo mio, si Dios me dá vida, el señor obispo de la diócesis sabrá lo que valeis! ¡Qué dicha! ¡Tener tan cerca de mí un sábio!
-Y se acercó al estante.
-Buenos libros! ¡Un Homero magnífico! ¡Un San Agustín! ¡Un tratado de medicina!... ¿Os ocupais tambien de esta ciencia?
-Es preciso para bien de todos esos desgraciados que no siempre dan tiempo á que venga el médico de la villa.
-Dubois seguia recorriendo con la vista todos los volúmenes, y prosiguió:
-Yo tambien tengo una biblioteca regular, y me alegro, porque mis dignos compañeros no tienen mas que un Tratado de horticultura. La haré traer y podeis disponer de ella. ¿Y estos libros grandes?
-Habia llegado al punto que se proponia: á los libros parroquiales de San Cristóbal. Didier se acercó y dijo vivamente:
-Son los libros de mi parroquia, con los de la vuestra que creiais perdidos.
-El rostro de Dubois se dilató, sus ojos se fijaron bien en aquellos volúmenes y sus manos se estendieron involuntariamente; pero variándolas de direccion, fueron á tomar un manual del cristiano, adornado de multitud de figuras representando la vida del hombre-Dios, que parecieron fijar por completo su atencion.
-Detrás de él Didier, creyendo el peligro pasado, enjugaba el sudor de su frente. La noche cerraba entretanto; Adrian subió luces y Didier no sabia cómo interrumpir á su huésped en la inspeccion de

la biblioteca. De repente Dubois se volvió y dijo:
-Amigo mio, mi estomago me advierte que ha llegado la hora de cenar, y sin que esto sea convidarme, por caridad cristiana deberiais ofrecermé vuestra mesa. Yo contaba haceros solo una visita de un cuarto de hora, y el encanto de su conversacion me ha encadenado de tal modo, que me veo en el caso de caer desfallecido antes de llegar á la abadía.
-Creo que sin necesidad de orden mia, vuestro cubierto estará puesto en mi mesa. Yo quiero mas bien que rehusen mi ofrecimiento, que no dejar de ofrecerle. Podemos pasar al comedor.
-Y Didier salió de la estancia, seguido por Dubois, que al salir lanzó una mirada furtiva hácia el estante.
-Cenaron: la cena fué alegre, cuanto puede serlo entre dos de los cuales uno habla mucho y come mas, mientras el otro habla poco y come menos. Pero Didier poseia el medio de hacer imperceptibles su discrecion y su sobriedad, tanto que cualquier otro las hubiera pasado desapercibidas; pero Dubois advirtió con su sagacidad natural aquellas dos interpestivas virtudes.
-De este modo no se distrae, pensó. Tendré necesidad de dormir aqui.
-Y prolongó la cena cuanto pudo, enlazando uno con otro sus interminables cuentos, hasta que dió lugar á que las once se oyeran cuando estaban en los postes.
-Al escuchar esta hora, y fingiendo gran sobresalto, exclamó levantándose:
-¡Va mal este reloj!
-No por cierto, respondió Didier sonriendo.
-Pues me voy; me voy, querido amigo, y perdonad mi interminable charlatanería. Mi caballo; haceid que saquen mi caballo.
-Vuestro caballo reposa á la sazón en mi cuadra. Seréis capaz de despertarle?
-¡Oh! si me aguardan en la abadía.
-¡Está lejos.
-No importa, no importa. Es preciso partir.
-Didier, acostumbrao á todas las fatigas y penalidades de la vida, no encontró extraño que un caballero partiese á semejante hora; él lo hubiera hecho tambien. Así fué que no insistió, haciendo alcriado una seña para que dispusiese el caballo del señor prior.
-Me deja partir! se dijo Dubois. Es preciso emplear todos los medios de impedirlo; y repuso en alta voz: El camino hasta la abadía será seguro y corto?

Por la selva si, señor.
-¿Cómo... por la selva! siempre por la selva?
-Siempre.
-Dubois se acercó á la ventana.
-Parece que llueve, dijo.
-No tal.
-Sin embargo, este viento anuncia tempestad!
-El cielo está algo cubierto, dijo Didier, pero no hay miedo.
-Este hombre no entiende, murmuraba para sí Dubois. No se oye hablar por aqui de sorpresas ni asesinatos? preguntó.
-Nunca, señor.
-Y sin embargo... quién me contaba...? El portero de San Cristóbal me referia que esta noche se han oido tiros y habia sangre esta mañana en el camino de la aldea.
-Didier se estremeció: Dubois le miraba á ver si se enternecía, y el joven pastor repuso con visible turbacion:
-Cazadores que habrán muerto algun ciervo al atravesar el camino.
-No importa: la bala es ciega, y si esos cazadores fuesen á equivocarme con una pieza... Vaya, que haberse echado encima tan pronto la noche! Se necesita valor para cruzar el bosque á semejante hora en vez de reposar tranquilamente la esquisita cena que me habeis dado.
-¿Quién os obliga á atravesar de noche la selva?
-Vamos, al fin comprendo, pensó Dubois.
-Resultó, en efecto, que Didier ofreció al nuevo prior el techo tan deseado, que Dubois le aceptó con reconocimiento; y se instaló en el cuarto preparado siempre para Clermont, y tantas veces ocupado por él. Dubois observó antes de recogerse que se comunicaba con la habitacion donde estaba el estante.
-Despues de manifestar en términos corteses su reconocimiento, se durmió, é mas bien fingió dormirse aun antes que Didier se hubiera retirado á su cuarto.
-Cuando todo ruido cesó en la casa; cuando oyó debajo de su habitacion el ronquido pausado é igual de Adrian, y la tosecita seca de Didier á mucha distancia, Dubois dejó aun pasar una hora, se levantó, abrió con precaucion su puerta, ya entreabierta por él antes que se apagara todo el ruido, y pasó á la habitacion inmediata.
-Más difícil le fué abrir la vidriera de la biblioteca; pero Dubois empleó para esta operacion una destreza digna de un ensayador de maniqué con cascabeles de la corte de los milagros.

A fin de asegurar más su operacion no quiso llevar consigo una linterna que le hubiera vendido; se habia enterado perfectamente de la colocacion de los muebles y de los libros, tomando en una palabra, admirablemente todas sus medidas. En efecto, llegó al estante, palpó los libros, contó los que antecedian al que deseaba y huyó con su presa á su habitacion donde ardia una lamparilla.
-Nonos detendremos á pintar sus angustias, su agitacion. El oido en acecho, la vista estraviada, los dedos trémulos hojeaba... no, pasaba hojas con ademán febril hasta que al fin sucedió lo que sucede cuando se busca mucho, que encontré lo que buscaba.
-Digno era de estudio aquel mono acurrucado en su lecho y haciendo crugir sus dientes con feroz alegría! Leyó y relejó su partida de casamiento, y sin poder ocultar su pérdida sonrisa murmuró:
-¡Oh! Maruja, pobre Maruja. Adios tu renta. Adios tu partida de boda.
-Y sacó vivamente una corta-plumas con ayuda del cual separó la hoja del libro lo mas cerca posible del lomo.
-La hoja quedó en su mano.
-La quemaré! y con eso Maruja perderá toda esperanza y toda prueba.
-Y acercó la hoja á la lamparilla; pero el papel se escapó de entre sus dedos volando al medio de la estancia donde Dubois tuvo que ir á recogerle.
-Presentóle de nuevo sobre la luz, pero con gran sorpresa suya no vió entonces las patas de araña que constituian la letra del antiguo prior y él acababa de admirar.
-Habré cortado una hoja por otra! se dijo con inquietud. Esta partida no es la de Mme. Dubois.
-Y acercándola á sus ojos leyó así:
-Firmado Clermont... eh? Firmado Maria Ana, princesa viuda de Conti... qué es esto? Ante nos, Juho Didier de Montvalat, cura de la parroquia de Fleurines. La partida de casamiento de la princesa de Conti y Clermont... los Montvalat testigos... fecha de ayer! ¡Dios mio! Es esto un sueño? murmuró Dubois, cuyos cabellos se erizaron y cuyas rodillas se chocaron una con otra mientras él trataba de adivinar cómo aquella partida se hallaba á espalda de la suya.
-Claro está! se dijo por fin, para guardar mejor el secreto. Es astuto mi huésped! Y despues de un instante de meditacion repuso:
-¿Cuánto me dará el rey por esta hoja de papel! Su hija casada clandestinamente! La ruina de los bastardos, una revolucion en la corte! Y casada... bien ca-

Se va a construir en Francia un buque blindado que se llamará Méjico. En París va a construirse un monumento a la memoria de los oficiales, soldados y marinos que han muerto en Méjico durante la campaña.

El señor secretario de la compañía de seguros sobre la vida Montepío Universal nos ha remitido el siguiente COMUNICADO.

Muy señor mío: En el número de su apreciable periódico publicado ayer domingo 19, he visto un párrafo en que se dice que teniendo en el Montepío Universal los padres del niño Ventura Esperafico, muerto en la catástrofe de la escuela de Ruzafa, una suscripción de supervivencia en cabeza de este desgraciado niño, y que habiendo caducado por su muerte, la sociedad que dirijo había acordado considerarle como vivo por el tiempo necesario para que su familia disfrutase los beneficios de la imposición.

Esta noticia, según se refiere, es completamente inexacta, y como supone una infracción en los Estatutos, que está muy lejos de cometer la administración de la compañía, me apresuro a rectificarla, esperando que Vd., señor director, se servirá dar cabida en su periódico a las presentes líneas, a fin de que el público no atribuya a esta administración actos que jamás se permite y que podrían perjudicar a su buen sentido crédito.

Igual súplica dirijo a los demás periódicos que hayan reproducido el suelto que nos ocupa, referente a la suscripción del niño Ventura.

Esta suscripción inscrita con el número de póliza 2.377, terminó su primer quinquenio en 31 de diciembre de 1862, entrando por consiguiente en la actual liquidación cuyos pagos de capitales se están verificando.

De manera que ha bastado a sus padres acreditar por medio de un certificado del señor cura párroco de Ruzafa, que vivía el referido niño a las doce de la noche del día 31 de diciembre del año próximo pasado, para que se reconociera el legítimo derecho que tienen a percibir todos los beneficios de la suscripción.

Si desgraciadamente la muerte del niño hubiera ocurrido antes de cumplirse ese plazo, la administración no habría podido evitar que caducara la imposición por mas que lo hubiera lamentado profundamente, ni jamás hubiera dispuesto de los intereses de los demás asociados para hacer una buena obra que únicamente podrían verificar de su propio peculio los fundadores del Montepío Universal.

Soy de Vd. atento y S. S. O. B. S. M. Por el director general, el secretario general, Federico José Guilmáin.

Madrid 20 de julio de 1863.

BOLSA.-COTIZ. OFIC. DE A YER 20. Table with columns for 'Ult. pr.', 'De Jun.', 'De ago.', 'De julio', 'De mar.', 'Canal de I. P.', 'Oblig. del E.', 'Banco. Esp.', 'Id. Mob. Esp.', 'O. de la mis.', 'Canal Castill.', and values.

ESPECTACULOS DE HOY. CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO. Funcion de ejercicios equestres y gimnásticos por la compañía de Ciniselli, a las 9 de la noche. CIRCO DE PRICE. A las 9. Funcion de ejercicios equestres y gimnásticos.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 21. - Santa Práxedes, virgen. Gaitos. - Se gana indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, donde continúa la novena de su escuela titular: predicará en la misa mayor D. Bernabé Meneses, y por la tarde en los ejercicios D. Juan Fernandez, concluidos los ejercicios se hará la procesion de visita de altares y reserva. - Continúa por la tarde en la iglesia de monjas de las Maravillas la novena de la Virgen del Carmen, y dirá el sermón D. Basilio Sanchez Grande. - Prosigue por la noche en el colegio de Niñas de Loreto, la novena de los gloriosos San Joaquin y Santa Ana, dignos padres de Nuestra Señora a espensas de su asociacion, y para conseguir su patrocinio en esta vida y con especialidad en la hora de la muerte: dirá hoy la plática D. Juan Abdon y oficiarán en el coro las señoritas colegialas. - Visita de la corte de Maria: Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia, ó la de las Viñas en Italianos.

La Risa. - En el lugar correspondiente verán nuestros lectores el anuncio de una coleccion de anécdotas, cuentos, chistes, dichos célebres y chascarrillos; obra propia para entretener a los viajeros, y recopilacion de cuanto en este género festivo se ha escrito en España y en el extranjero. Esta curiosa coleccion, hecha con acierto y buen gusto, es el mejor descanso que puede darse a la imaginacion fatigada del trabajo, y el mas eficaz remedio contra el fastidio, por lo que no dudamos en recomendarla a nuestros lectores.

Caridad. - Las personas caritativas que quieran emplear dignamente sus limosnas, tienen proporcion de hacerlo, seguras de socorrer una necesidad positiva y de las mayores que pudieran encontrar. En la calle del Peñon, número 20, principal interior, habita un matrimonio con cinco hijos pequeños: los padres, personas decentes por sus circunstancias, y que se han visto en posicion desahogada, se encuentran hoy privados de todo recurso y en tal indigencia, que no es posible decir, ni aun viéndolo comprenderse. Podemos tambien asegurar de que antes de implorar la caridad, ha procurado por cuantos medios están a su alcance ganar honrosamente su sustento, pero la fatalidad inutiliza sus esfuerzos.

PERDIDA. - EN LA TARDE DE HOY lunes, al ir a presentarlos a la Deuda, se han perdido 33 cupones de obligaciones de ferro-carriles de los números siguientes: 78.773 a 78.781, 77.38, 177.139, 158.153, 153.334, 182.344 a 182.353, 195.558 a 195.567. Se han tomado las medidas necesarias para impedir su cobro. Se dará una gratificacion al que los presente en la calle del Príncipe, número 6, tienda de lámparas.

BIBLIOTECA DE LA RISA. - EL LIBRO de los Cuentos. - Segunda edición. - Coleccion completa de anécdotas, cuentos, adivinanzas, chistes, pero-grulladas, etc., etc. - Tres tomos de 320 páginas cada uno en rústica, de fino papel y esmerada impresion: en Madrid 30 reales, para provincias 36 certificadas y francos de porte, remitiendo el importe en libranzas de giro n.º 22 sellos de 4 cuartos, al administrador de la empresa. Preciados, núm. 53, principal, derecha. Hay ejemplares en holandesa. - Viajeros, banistas y todos los que quieran reírse, aprovechad la ocasion!

QUINTO ANIVERSARIO DEL EXCELENTISIMO Sr. D. Juan Francisco Sanchez, primer médico de Cámara que fué de S. S. M. M. Todas las misas que se celebren el miércoles 22 del corriente en la parroquia de San Millán y en la iglesia de San Cayetano, serán aplicadas por el alma de dicho señor. (G. e. P. d.)

DESDE LA PUERTA DEL SOL HASTA la casa de fieras, en el Retiro, se perdió en la tarde de ayer Domingo, un reloj de oro con su linterna tambien de oro, y un guardapelo ó digo con un retrato miniatura fotografica, que tiene en su reverso un rizo sobre fondo de papel verde; tiene tambien su llave sencilla sujeta con una pequeña cadena; el que le presente a su dueño en la fonda de la Vizcaina, Puerta del Sol, núm. 1, será gratificado con 1.000 rs.

EN LA CALLE DE CARRETAS, NUMERO 22, 3.ª derecha, se admiten buques, a 8 rs. con principio.

GATOS DE ANGOLA. - SE VENDEN en la calle de la Montera, número 8, moderno, portería. Horas, de doce de la mañana a siete de la tarde.

BUENA OCASION. - EN LA GALERIA Fotografica de Toledo, calle de Sevilla, núm. 16, se venden muy arreglados un objetivo de 5 pulgadas, su autor Jamin; otro de tres pulgadas, inglés, de Dalmeyer; una cámara con dobles chasis con sus dos objetivos de 4 del mismo autor (Dalmeyer) para retratos y estereoscopio, y un objetivo de media placa de Hermagis para reproducciones, todos garantizados y pueden ensayarse en dicha galeria.

SOCIEDAD VINICOLA EN ESPAÑA. - Marqués de Benemejías. - Los vinos tintos y blancos de Valdepoñas de dicha sociedad, sin competencia posible, se venden en los depósitos, calle de Tetuan, núm. 3, y Hortaleza, núm. 19.

LA ESTRELLA DEL NORTE. - Calle del Carmen, núm. 10; acaba de llegar un surtido de ESTEREOSCOPOS, y una bonita coleccion de vistas para idem.

RELOJES PARA TORRE. - FABRICAS, PALACIOS Y CASAS DE CAMPO. Relojeria de Rosel, Preciados, número 42; Madrid.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C. SALIDAS DE CADIZ. PARA SANTIAGO, PUERTO-RICO, SAMANA Y LA HABANA. todos los dias 15 y 30 de cada mes.

Vapores grandes y de marcha sobresaliente, con elegantes y espaciosas cabinas; trato esmerado. Han hecho los tres siguientes viajes, los mas rápidos conocidos: CADIZ a la HABANA, empleando 30 horas en las escalas, en 17 dias, 12 horas; HABANA a CADIZ en 15 dias, 5 horas; HABANA a VIGO en 14 dias, 6 horas. CADIZ a la HABANA, 1.ª clase, pfs. 163. - 2.ª clase, pfs. 110. - 3.ª clase, pfs. 80.

SALIDAS DE ALICANTE. Para BARCELONA y MARSSELLA los miércoles a las 10 de la mañana. Para MALAGA y CADIZ los sábados a la misma hora.

Billetes directos para BARCELONA, MARSSELLA, MALAGA Y CADIZ. De MADRID a BARCELONA, 1.ª clase, rs. vn. 270. - 2.ª clase, rs. vn. 180. - 3.ª clase, rs. vn. 110. De MADRID a MARSSELLA, 1.ª clase, rs. vn. 320. - 2.ª clase, rs. vn. 220. - 3.ª clase, rs. vn. 140. De MADRID a MALAGA, 1.ª clase, rs. vn. 270. - 2.ª clase, rs. vn. 180. - 3.ª clase, rs. vn. 110. De MADRID a CADIZ, 1.ª clase, rs. vn. 270. - 2.ª clase, rs. vn. 180. - 3.ª clase, rs. vn. 110.

DRUGAS, de domicilio Barcelona a domicilio Madrid. CURTIDOS, de domicilio Barcelona a domicilio Madrid. FARDERIA. LANA sucia de la estacion de Madrid al muelle de Barcelona. HARINAS. - De Espinosa, Madrid, Valladolid y otros puntos de Castilla al muelle de Barcelona, a precios reducidos. El trasporte se hace en el mismo tiempo y bajo las mismas condiciones que hasta el presente. Informarán sobre precios de otros artículos, pasajes, etc., entre Madrid, Marsella, Barcelona, Alicante, Málaga y Cádiz.

Para carga y pasajes, acudir en BARCELONA, señores Ripoll y compañía. MARSSELLA, don Emmanuel Olivieri, y Agencia, plaza Real. CARTAGENA, señores Bosch, hermanos. BILBAO, señores viuda de Erzaquinó hijos. CORUÑA, E. de Guardia. CÁDIZ, señores A. Lopez y compañía. VIGO, don José M. de Arenales.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. - Editor D. Hilarión Zuloaga.

DEPOSITO DE HARINAS. - EL QUE tenia D. Benito Medrano en la calle del Oso, se ha trasladado a la calle Meson de Paredes, núm. 21. Tiene harinas superiores de la Mancha para ejaldres, de Castilla, Espinosa y otros puntos; salbados de diferentes clases. Se despacha por mayor y menor.

CEITE DE BELLOTAS CON PRIVILEGIO. - Unico esperimentado y verdadero para hacer salir el pelo en las calvas, recientes ó inveteradas. - Pravad, - calle de Jardines, núm. 5. - A 6 y 12 rs. bote.

LA ESTRELLA DEL NORTE. - Calle del Carmen, núm. 10; acaba de llegar un surtido de ESTEREOSCOPOS, y una bonita coleccion de vistas para idem.

RELOJES PARA TORRE. - FABRICAS, PALACIOS Y CASAS DE CAMPO. Relojeria de Rosel, Preciados, número 42; Madrid.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C. SALIDAS DE CADIZ. PARA SANTIAGO, PUERTO-RICO, SAMANA Y LA HABANA. todos los dias 15 y 30 de cada mes.

Vapores grandes y de marcha sobresaliente, con elegantes y espaciosas cabinas; trato esmerado. Han hecho los tres siguientes viajes, los mas rápidos conocidos: CADIZ a la HABANA, empleando 30 horas en las escalas, en 17 dias, 12 horas; HABANA a CADIZ en 15 dias, 5 horas; HABANA a VIGO en 14 dias, 6 horas. CADIZ a la HABANA, 1.ª clase, pfs. 163. - 2.ª clase, pfs. 110. - 3.ª clase, pfs. 80.

SALIDAS DE ALICANTE. Para BARCELONA y MARSSELLA los miércoles a las 10 de la mañana. Para MALAGA y CADIZ los sábados a la misma hora.

Billetes directos para BARCELONA, MARSSELLA, MALAGA Y CADIZ. De MADRID a BARCELONA, 1.ª clase, rs. vn. 270. - 2.ª clase, rs. vn. 180. - 3.ª clase, rs. vn. 110. De MADRID a MARSSELLA, 1.ª clase, rs. vn. 320. - 2.ª clase, rs. vn. 220. - 3.ª clase, rs. vn. 140. De MADRID a MALAGA, 1.ª clase, rs. vn. 270. - 2.ª clase, rs. vn. 180. - 3.ª clase, rs. vn. 110. De MADRID a CADIZ, 1.ª clase, rs. vn. 270. - 2.ª clase, rs. vn. 180. - 3.ª clase, rs. vn. 110.

DRUGAS, de domicilio Barcelona a domicilio Madrid. CURTIDOS, de domicilio Barcelona a domicilio Madrid. FARDERIA. LANA sucia de la estacion de Madrid al muelle de Barcelona. HARINAS. - De Espinosa, Madrid, Valladolid y otros puntos de Castilla al muelle de Barcelona, a precios reducidos. El trasporte se hace en el mismo tiempo y bajo las mismas condiciones que hasta el presente. Informarán sobre precios de otros artículos, pasajes, etc., entre Madrid, Marsella, Barcelona, Alicante, Málaga y Cádiz.

Para carga y pasajes, acudir en BARCELONA, señores Ripoll y compañía. MARSSELLA, don Emmanuel Olivieri, y Agencia, plaza Real. CARTAGENA, señores Bosch, hermanos. BILBAO, señores viuda de Erzaquinó hijos. CORUÑA, E. de Guardia. CÁDIZ, señores A. Lopez y compañía. VIGO, don José M. de Arenales.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. - Editor D. Hilarión Zuloaga.

sada! Oh! la Maintenon daría un millón por este papel. Y yo que iba a quemarle... Locoral! Quiero por él un millon y un arzobispado!

Pero al terminar estas frases hijas de su modestia, palidicó.

-Y la partida de mi matrimonio que va a la espalda murmuró con angustia. Si nuestro la una... es fuerza que vean la otra... y me ahorcarán, no hay dudal quememos, quememos!

Y estendió su mano a la llama, pero de nuevo se detuvo y dijo:

-Y quién me asegura que el rey no ha muerto a estas horas ó no muere mañana de resultas de la operacion. Si muere el delfin reina y entonces buena la habré hecho con destruir el acta de su matrimonio. El cura de aqui me acusará. Clermont me ensartará con su espada ó la princesa me hará ahorcar... Calma, no quememos todavia!

Y volvía sin cesar la hoja de papel por una y otra cara.

-Revés! derecho! Doble faz de todas las cosas del mundo; luz y sombra de toda persona de la corte. El derecho de Luis XIV es el gran rey, el soberano de Europa; su revés es la viuda de Scarron, su esposa. Monseñor su hijo es por el derecho heredero de Francia, por el revés marido de la Choin. La princesa de Conti, la hija de la piadosa Lavalliere, acaba de unirse a Clermont por el revés de esta página que tiene por derecho la partida de casamiento de Maruja y Dubois. Oh! mañica de la suerte!

Quedó suspenso unos minutos y dijo por fin:

-No, este documento no debe destruirse. A alguno aprovechará. Si el rey sale de la operacion, si vive... tiempo tendré de quemarla. Si muere, a Clermont vengativo, a la princesa furiosa contra mí les diré. «El rey me mandó arrancar esta hoja y destruirla. Yo os la he conservado! Mirarán por el derecho, leerán mi matrimonio... Pero qué importal! Si he dejado subsistir ese documento contra mí, con tal de hacer un servicio a la princesa, qué menos ha de hacer que perdonarme?»

Y dobló cuidadosamente la hoja de papel que guardó en su bolsillo como una reliquia, y una nueva idea le preocupó, esclamando:

-Yo no estoy aquí seguro; este sacerdote que guarda tal depósito no debe dormir tranquilo... y yo que precisamente le he hablado de los registros de San Cristóbal! Puede levantarse... observar... ver que falta el libro.

Y se acercó a la puerta con el libro en la mano, escuchó... nada. Solo se oía el movimiento acompasado de la péndola del reloj.

Volvio a la biblioteca, colocó el libro en su lugar, y algo mas tranquilo volvió a su lecho. Pero desde este momento ya pudo estarse quieto. Cada grito del pájaro nocturno, cada impresion del ramaje que azotaba su ventana, creia que era Didier que se levantaba. Le parecia imposible que este no fuera a registrar los libros en cuanto se vistiese por la mañana... y se estremecía y contaba los minutos, y estaba loco de terror. Sin temor al ruido que tenia que hacer, hubiera abierto la ventana arrojándose por ella.

Por fin se vistió poniendo en juego todos los recursos de la táctica y la actividad, gastando en aquella pequeña operacion, gran parte de la noche.

Dubois sentía circular por sus venas, no sangre, sino lumbre; permanecer... imposible! Partir... mas imposible aun. Cómo elegir entre una partida sospechosa y una permanencia temeraria?

Una claridad vaga del alba vino en breve a reflejar en la ventana. Dubois tomó en la mano sus zapatos y salió de la estancia, bajando, yendo guiado por los ronquidos al cuarto donde dormia Adrian: le despertó, le persuadió a que era de día, y en efecto, Adrian vió lo bastante para distinguir los escudos que Dubois dejó caer en su mano. No comprendia bien por qué el prior partía sin despedirse del señor cura, pero comprendia que era preciso ensillar el caballo.

Dubois montó, y huyó rápidamente por el camino del puente que la noche anterior hemos visto a Didier indicar a la princesa.

IX.

La princesa de Conti habíase dirigido a su casa de Versailles de vuelta de Chantilly.

Su primer cuidado fué hacer explicar al rey por un mensajero seguro, la refriega habida entre los gendarmes y el duque, anticipándose así al relato de este; pero el mensajero se volvió sin ser recibido por el rey. El rey no recibia a nadie sin escepcion de las personas de su familia. Esta circunstancia tranquilizó a la princesa: si nadie era admitido en la cámara real, nadie podia temer de sus adversarios, y ya que su primer deseo no pudo realizarse, hizo llegar el suceso revestido como le pareció mejor, a oídos de Chamillart, que podía mucho en el ánimo del rey.

opulento para quien desea una vida de penitencia, dijo Didier con ironia.

-Es que yo no cuento mortificar mi cuerpo y consumir mi vida, en maceraciones, suplicio siempre hijo del remordimiento. A Dios gracias, si mi vida no está exenta de faltas, lo está de crímenes: viviré en San Cristóbal, en una soledad que no escluirá a la buena sociedad de estos contornos. Dios ha criado infinitas cosas buenas, de que quiere que disfrutemos, y cuando se encuentran en nuestro camino, desdeñarlas es una ingratitude hacia sus beneficios. ¿Os escandaliza mi moral?

-Por el contrario, señor, me enaenta. -Si vos, por ejemplo, me ofrecéis una copa de este excelente vino, yo al aceptarlo no satisfago un vicio, correspondo a una atencion.

Y al decir estas palabras, Dubois con maliciosa sonrisa tocó su vaso contra el de Didier, que apenas le llevó a sus labios. Dubois le imitó con beatitud, y los dos vasos descansaron casi intactos sobre la mesa.

-Decididamente tengo que habérmelas con un anacoreta, pensó Dubois. No me habian engañado. Veo, continuó en voz alta, que mirais con prevencion a los priores de San Cristóbal, sobre todo a aquellos que vienen precedidos con la reputacion de abates de corte, y temeis que no os dejen obrar con la libertad que tenéis. Tranquilizaos, yo no me ocuparé mas que de mis rebaños y de mis riquezas. Ser rico es simplemente no tener miedo de ser pobre, y como dice el poeta

Gaudia pelle
Pelle timoremi
Spurque fugato

Conocéis estos deliciosos versos? La pobreza es la imposibilidad de hacer bien; por consecuencia, es un velo que se estiende sobre la serenidad del alma é impide a los ojos de los demás entrar como deben en el alma y en la casa de todo digno eclesiástico.

-Yo no conocia esos versos, señor prior, dijo Didier. No he tenido tiempo de leer mas que mi breviario; pero creo que el autor les da un sentido contrario al vuestro. Los creo un elogio de la pobreza, del desinterés y la verdadera libertad del alma: pero la riqueza de vuestro beneficio os hará perder la vuestra y destruirá todas vuestras intenciones de humildad como ha destruido las de vuestros antecesores.

Dubois se levantó algo contrariado al ver que no podía traer a su interlocutor á

mejor terreno, y con aire contrito y bajando la voz, dijo:

-Por dónde caminará uno que no encuentre desórdenes y escándalos? He querido llegar a la abadía sin anunciarme, queria ver... y he visto! Oh!

-¿Que habeis visto? repuso con calma Didier.

-Ahí es nada! La capilla cerrada a los fieles, el despacho de la huerta abierto: los ornamentos sacerdotales desuadadas, y en cambio gran repuesto de pesas y medidas. Aquello no es la casa del Señor, es un mercado y una granja. Por último, creereis que los monges son comerciantes ó hortelanos, que tienen gran número de libros de data, de compra y venta, y a alguno ha sabido decirme dónde se encuentran los registros parroquiales?

Didier no pudo contener un movimiento que el otro creyó de indignacion.

-Si señor, prosiguió, no están los registros! No os parece escandaloso?

-Señor prior, vuestros predecesores habian declinado en cierto modo su autoridad espiritual en el cura de esta parroquia, encargándose de cumplirlos el sacerdote que me antecedió, hombre que desempeñó dignamente su santo ministerio.

Dubois le devoraba con la vista mientras decia esto.

-Bien, pero de todos modos es una pezeza lamentable, y una cadena rota difícil de enlazar de nuevo. Ye, por ejemplo, que llevo con ánimo de sacrificar todo al cumplimiento de mis deberes. Yo, que vengo dispuesto a abrir la iglesia y cerrar el almacén, yo que volveré a dar testimonios de lo que pase en mi parroquia, cómo probar, habiendo desaparecido los libros, que mis feligreses están casados, ó son hijos legítimos no existiendo partida del casamiento de sus padres? Y sin embargo, esos libros deben estar en alguna parte.

Didier se estremeció y repuso con voz débil:

-En efecto, están aquí.

-Me lo habian dicho; ¿pero están aquí? ¿No los han extraviado esos idiotas ni los han roto para envolver sus mercancías? Una idea indigna cruzó por la mente de Didier: era la tentacion de decir que en efecto aquellos libros se habian extraviado; pero como siempre supo vencer este deseo culpable, y aunque una voz secreta le decía que desconfiara, repuso:

-Tranquilizaos, señor; ese depósito hecho a mi predecesor, ha sido conservado por mí, y aquí están.

Si Didier no hubiera tenido ante los ojos la venda de su propia virtud, le hu-